

多地延长课间时长 如何真正让孩子们放心“动起来”?

新华社“新华视点”记者 郑明鸿 赵旭 赵叶莘

2023年10月,新华社“新华视点”栏目播发稿件《除了上厕所不能随意活动?——部分中小学生学习10分钟被约束现象调查》,引发各界对这一现象的广泛关注和热议。针对这一话题,教育部明确表示:中小学校要确保学生课间正常活动。

今秋新学期伊始,“新华视点”记者采访发现,不少地方已将“课间10分钟”延长至15分钟,甚至20分钟,孩子们有了更充裕的时间走出教室。同时,各地学校还采取各种措施,让孩子玩得开心、家长放心。

● 课间正常活动 新华社发 曹一作



今秋新学期伊始,多地延长课间时长

多地延长课间时长 孩子和教师均叫好

今年以来,多地出台新的课间管理规定。

今年4月,天津市教委印发新修订的《提升中小学生体质健康水平十条措施》,明确提出,义务教育阶段和高中阶段学校每天上午、下午各安排不少于30分钟的大课间体育活动。除大课间外,确保小学生15分钟课间活动时间、中学生10分钟课间活动时间。

8月底,北京市教委明确,自新学期起,全市义务教育学校将对课间安排做出

整体统筹优化,原则上落实15分钟课间时长,引导学生利用课间走出教室,在室外进行放松休息、有益社交及适量活动。

在贵州省织金县,义务教育阶段学校新学期“小课间”也增加了5分钟;内蒙古准格尔旗教体局发文称,从今年秋季学期起,义务教育小学阶段的学校原则上落实“课间一刻钟”;江苏省无锡市新吴区教育局发布通知,今年秋季学期起,新吴区义务教育学校全面实行课间15分钟。

一些地方甚至将课间延长至20分钟。

“户外运动是解决肥胖、‘小眼镜’、心理问题的最好办法之一。”海南省海口实验小学小学校长金春花说,今年春季学期,该校开始尝试将课间延长至20分钟。这项改革很受学生欢迎,学校决定从秋季学期开始正式实施。

“教室到厕所、操场往往有一段距离,10分钟时间太短,可能上个厕所或者刚走到操场,就快没了。不少孩子反映,要是能多几分钟休息、玩儿就好了。”织金县教育局局长付国晖说。

海口寰岛实验小学体育组组长齐明说,课间延长后,孩子们有了更多时间走出教室活动,呼吸新鲜空气,放松心情,有益于他们的身心健康,提高听课效率。

贵州省人民医院眼科副主任医师曹时燕指出,增加户外活动,可以有效帮助孩子缓解眼疲劳,保护视力。

课间延长后,不少老师也纷纷叫好。北京市第161中学副校长刘裕说,教师有更充裕的时间喝水、准备教具、转换教室,包括给学生做个性化辅导、心理疏导。

如何让学生玩得开心?

为确保课间要求落实,北京市教委相关负责人表示,市区两级将强化监督检查,进一步规范教育教学秩序,严禁拖堂或提前上课,不得随意缩短学生课间活动时间,不得对学生课间活动设置不必要的约束,坚决杜绝课间禁止学生出教室的现象发生。

天津市教委新修订的《提升中小学生体质健康水平十条措施》要求,任课教师要按时下课、不得拖堂,班主任和任课教师要督促学生课间走出教室、适当活动。

贵阳市第二实验小学校长朱丹介

绍,该校将拖堂和提前上课纳入教学事故认定范畴,以此来保障学生的课间时光不被挤占。

此外,一些学校还想方设法给学生拓展活动空间,增加游戏项目。

新学期,织金县八步街道各学校的班级公示栏上,多了一张“花样课间学生信息表”。每天早上,学生可以填写当天课间想玩的项目,每个项目每班限15个人。学校会将信息汇总,然后给学生准备器材。

“我们对学生做问卷调查,了解他们

想要玩哪些项目,然后召集各学校负责人开会,综合考虑报名人数、场地和器材等因素,来决定具体开设哪些项目。学生想玩但学校没有器材的项目,就由学校统一购买器材。”织金县八步街道教育服务中心主任张习梁说。

记者在贵阳市第二实验小学总校区看到,下课铃响起后,上千名学生涌出教学楼,到操场上玩耍。他们有的打乒乓球,有的做游戏,有的奔跑嬉戏,有的在图书角看书,欢笑声、嬉戏声在校园回荡。

在北京市第161中学,长廊、绿地、体

育场、树荫下的棋类区,凉亭内的书法区等,成为学生课余休闲的好去处。该校体育教师马少波说,学校配备了完善的体育设施,学生可以参与足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、棋类、投壶等项目。

北京市中关村第一小学充分利用学校空间,为学生创造活动条件。比如,开放学校楼顶公共空间,如笼式足球场、体育馆、图书馆等,为高楼层班级学生课间活动提供场地;在走廊的开阔空间摆放棋桌、放置书架;将操场划分成不同区域,设计不同类型的户外活动。

如何让家长放心?

“每次课间,我们都安排约30名老师,在教学楼的楼道、楼层拐角和操场值守。学校保安也调动起来了,保障学生活动安全。”贵阳市环西小学副校长王晓波说,虽然该校地处市中心,学生活动空间小,“但不能不让小学生下楼活动”。

北京市中关村第一小学相关负责人介绍,学校严格落实班主任跟班制,班主任协同教育。各年级根据本年级学生特点,开发设计本年级安全教育内容,形成年级课间活动安全规范。此外,还加强每日值班班干部巡视,制止追跑等不

安全行为,并在重点区域安装监控摄像头。

在北京市广渠门中学,学校要求各年级成立由班主任、任课教师和学生代表组成的“课间秩序管理小分队”,在重点交叉点位和人员密集区进行提醒和文明疏导;还通过组织团队小游戏等活动,来分流学生。

同时,各地学校努力排查整改校园安全隐患。9月10日,朱丹在校园巡查时发现,学校足球场旁的下水道盖板有断裂迹象,存在一定安全隐患,随即安排

相关人员进行处理。

张习梁介绍,今年春季学期,八步街道第一小学曾发生过一起意外事件:一名学生在跑去捡滚下坡的篮球时,跑得太快,撞到了另一名同学。为避免类似情况再发生,他们便在篮球场旁增加了一处拦网,防止篮球滚下坡,解决了相关安全隐患。

此外,一些学校负责人介绍,为获得家长的理解和支持,他们通过家长会等形式,给家长介绍了学校的管理规定及工作思路。

同时,一些学校还鼓励家长购买学平险。“我们也购买了校方责任险,如果发生意外事件,学校和家长可以在有保障的情况下,通过友好沟通,解决可能会出现的一些矛盾。”朱丹说。

受访对象表示,校园安全事件的责任边界还需要进一步厘清。贵州省律师协会未成年人保护专业委员会副主任田冲表示,学校应做好安全预案,尽可能避免安全事故的发生;家长应充分理解、信任学校和老师,出现问题积极沟通,依法理性维权。

美西方会否进一步“松绑”乌克兰武器使用限制

新华社记者 宋盈 邱夏

美国总统拜登13日在华盛顿会见到访的英国首相斯塔默,与其讨论了乌克兰危机、巴以冲突等国际问题。双方没有就是否允许乌克兰使用它们援助的远程武器打击俄罗斯本土纵深目标这一问题做出决定。

分析人士指出,乌克兰近期不断要求以美国为首的西方国家进一步“松绑”武器使用限制,美国在这一问题上态度有所松动,但仍犹豫不决。拜登一方面面临国内两党要求放松限制的压力,另一方面又担心引起俄罗斯报复。如果美西方最终做出“松绑”决定,很可能导致冲突进一步升级。

尚未决定“松绑”

据外媒统计,自2022年2月乌克兰危机升级以来,美国已向乌提供约560亿美元军事援助,援乌武器的先进程度、破坏力逐渐提高。今年5月,为帮助乌克兰击退俄军在乌东北部哈尔科夫州的攻势,美政府同意乌克兰使用美制武器打击俄境内与哈尔科夫州接壤的边境地区目标。有报道称,由于英国提供给乌克兰的“风暴之影”巡航导弹部分零件在美国制造,斯塔默在此次会见中希望美方同意乌克兰使用该导弹打击俄本土纵深目标。

但美国国家安全委员会发言人约翰·柯比13日在美英领导人会谈前就放风称,两人不会就进一步“松绑”乌克兰武器使用限制做出决定。斯塔默在会见后表示,他与拜登就一些“战略问题”进行了广泛讨论,双方将于本月底联合国大会期间进行更广泛交流,届时再讨论“松绑”问题。

美国近期在“松绑”乌克兰武器使用限制问题上态度模糊。11日,美国国务卿布林肯和英国外交大臣拉米抵达乌克兰首都基辅,与乌高层举行一系列会晤。面对记者有关武器使用限制的提问,布林肯语焉不详,称美国是否放松限制取决于多种因素。拜登则在布林肯访乌前暗示此事有妥协空间,美政府“正在想办法”。

美方犹豫不决

美国媒体指出,拜登政府虽然近期正在考虑放松对乌克兰的武器使用限制,但仍持谨慎态度,尚未做出决定。

拜登政府愿意考虑为乌“松绑”,首先是因为乌克兰过去数月来一直“恳求”美西方允许乌克兰使用西方远程武器打击俄境内纵深目标,部分北约盟友也支持美方“松绑”。据报道,有乌克兰官员认为,美西方“松绑”乌使用武器限制对削弱俄远

程打击能力并迫使俄军进一步后撤至关重要。加上冬季即将到来,气候因素会大大限制地面军事行动,提升远程打击能力的重要性更加凸显。

其次,拜登政府在国内也面临越来越大的“松绑”压力。参议院外交关系委员会主席卡·卡特、参议院军事委员会资深成员珍妮·沙欣等民主党人均呼吁拜登尽快取消相关限制。多位共和党议员本周早些时候致拜登政府提出同样要求,称“毫无意义的限制及长期以来对重要武器审批、交付的拖延,正限制乌克兰结束这场战争的能力”。

但另一方面,拜登政府又担心“松绑”后俄方做出激烈反应。据《华尔街日报》等美媒报道,美方情报机构评估认为,俄方会将美方“松绑”举动认定为冲突升级的重要信号,可能以此为由采取一系列报复性措施,包括直接向伊朗、也门胡塞武装等提供武器装备,让它们更容易打击美国及其盟友在中东地区的利益。

俄方划出“红线”

关于美西方可能进一步“松绑”武器使用限制,俄罗斯总统普京12日接受俄媒采访时表示,问题的本质并非乌克兰使用西方远程武器的可能性,而是北

约国家“是否直接参与”这场冲突。他说,利用远程导弹打击俄境内纵深目标,需要卫星情报并设置导弹飞行路径程序,这只能由北约军事人员操作,乌克兰无法独立完成。北约国家如果直接参与,将意味着它们与俄罗斯开战。俄方将根据所面临的威胁做出相关决定。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫13日强调,俄领导人的声明“非常清晰、明确,不允许任何双重解读,我们毫不怀疑信息已抵达收件人”。俄罗斯独联体国家研究所副所长弗拉基米尔·扎里欣认为,美西方的犹豫是因为担心“不可预测的冲突升级”。他说,普京已就此划定了“一条非常明确的红线”,“谁越过这条线,谁就会成为俄罗斯的军事对手,所有后果将随之而来”。

不过分析人士认为,即便美西方进一步“松绑”乌克兰武器使用限制,也未必能对战局产生太大影响。俄罗斯军事专家德米特里·科尔涅夫表示,使用“风暴之影”巡航导弹不会让冲突进程向有利于乌克兰的方向发展,因为这些导弹在西方存量不足。另有报道援引美方官员的话说,美国向乌克兰提供远程陆军战术导弹系统成本高昂且数量有限,加上俄方很可能已将战机移至导弹射程以外,向乌克兰提供这一系统很难改变战场局势。

苏丹卫生部:新一轮霍乱疫情已致315人死亡

新华社开罗9月16日电(记者 吕迎旭 张猛)苏丹卫生部16日发表声明称,该国自今年7月暴发的新一轮霍乱疫情已致315人死亡。

声明称,15日发布的霍乱流行病学情况报告显示,苏丹全国14日新增霍乱感染病例266例,其中死亡6例;截至15日,全国累计感染病例达9533例,其中死亡病例315例,来自8个州的47个地区。

声明称,全国多个州已启动应对霍乱的措施,包括发布相关信息、举行社区防治宣传等活动。

联合国难民署8月说,苏丹在遭遇连续几周大雨和由此引发的洪水之后,正在爆发新一轮霍乱疫情,这是该国2023年爆发武装冲突以来的第二轮霍乱疫情。难民署警告说,持续的冲突和严峻的人道主义状况加剧了疫情暴发的风险。

2023年4月,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续冲突严重影响苏丹卫生系统。苏丹卫生部官员今年8月曾表示,苏丹国内一半以上的医院已停止运营,约2000万人难以获得医疗卫生服务,多种传染病在该国大范围传播。

缅甸洪灾已致226人死亡77人失踪



● 9月15日,在缅甸内比都,当地居民在洪水淹没的道路旁清洗衣物。新华社/美联

新华社仰光9月16日电(记者 张东强 黎广滔)缅甸国家管理委员会新闻信息小组16日晚发布消息称,根据最新统计数据,近日的严重洪灾已造成缅甸全国226人死亡、77人失踪。

消息说,受季风及台风“摩羯”余波影响,缅甸近日多地出现连续强降雨并引发洪涝灾害。统计数据显示,全国数十个镇有2116栋房屋、1040所学校,以及大量政府建筑、通信基站等被损毁,15.8万栋房屋被淹。

消息还说,缅甸已成立灾害管理委员会,在受灾地区展开救援和重建工作。此外,全国已设立438个避难所,救助超过4万户、共16万余人。

墨西哥:民众参加独立日庆典活动



9月16日,在墨西哥首都墨西哥城,一名男子骑马参加独立日庆典活动。当天是墨西哥独立日,墨西哥举办了一系列庆典活动。新华社/路透

黎巴嫩传呼设备爆炸事件已致9人死亡

新华社贝鲁特9月17日电(记者 谢昊)黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德17日在新闻发布会上说,当天下午黎巴嫩多地发生的传呼设备爆炸事件已造成至少9人死亡、约2800人受伤。

阿卜亚德说,遇难者中包括一名儿童,伤者大部分是手部受伤。目前仍有200人伤势严重。

伊朗驻黎巴嫩大使馆当天发表声明称,伊朗驻黎巴嫩大使穆塔巴·阿马尼在传呼设备爆炸中“受轻伤”,“总体情况良好”。

黎巴嫩真主党发表声明称,以色列应对黎巴嫩各地发生的传呼设备爆炸事件负责,以色列将受到“公正的惩罚”。

黎巴嫩外交部当天发表声明,谴责以色列发动网络攻击,采取严重且蓄意的升级行动,并威胁扩大与黎巴嫩的冲突。声明称,黎巴嫩决定向联合国安理会启动对以色列的申诉程序。

黎巴嫩教育部长阿巴斯·哈拉比宣布,黎巴嫩各类学校将于18日关闭,以抗议以色列军队的“犯罪行为”。

黎巴嫩真主党17日早些时候发表声明称,该组织多名成员携带的传呼设备当天下午发生爆炸,已造成一名女孩和两名黎巴嫩真主党成员死亡,并在全国范围内造成大量人员伤亡。据黎巴嫩媒体MTV报道,受伤的黎巴嫩真主党成员使用的传呼设备中的电池被远程引爆。黎巴嫩公共卫生部公共卫生紧急行动中心发表紧急声明,要求所有携带传呼设备的民众立即将其扔掉。